

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 19 de febrero de 1903

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 céntis línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM 655

EL RIO DE TERUEL

PECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. D. Tomás María Ariño.

Mi muy querido Tomás: Tú que me conoces, que sabes lo que te quiero y lo que quiero á Teruel, podrás imaginarte la intensa satisfacción que me produce la lectura de la prensa turolense, por la que me entero del entusiasmo que ahí reina en favor de tu candidatura para reelegirte diputado á Cortes.

Teruel no tiene toda la culpa de su atraso; ha sido una población desgraciada; pero tiene alguna, por la indiferencia con que miró siempre la política: tanto se le daba que el diputado á Cortes se llamase Juan, como Pedro ó Diego. Pero de este pecadillo se redime al cabo. ¡Ya era hora! Los turolenses han visto y apreciado tu labor titánica, y á fuer de agradecidos van á reelegirte en masa. Si esto es para tí un timbre de gloria, para ellos es una nota que les enaltece. No hay pueblo verdaderamente digno que no sea agradecido, y Teruel, por cuanto es digno, debe demostrarte la gratitud que te debe.

En toda España no habrá media docena de diputados que hayan hecho por sus distritos respectivos lo que tú por ese tuyo; eso no se le oculta á nadie, y menos á los que, por razón de nuestro oficio, vivimos en el cogollo de la política nacional. Teruel progresa, yaquella indiferencia con que, á modo de nota infamante se le tildaba, desaparece al fin, para mirar seriamente lo que en rigor le conviene, ó sea tu reelección, justo premio á tus desvelos, á la par que justo cálculo de sus propios intereses, de los que has sido entusiasta é infatigable defensor.

Los liberales, como correligionarios, te deben el voto; los que no lo sean, también, si son turolenses. Tu buen nombre en la política; los cargos de importancia que has desempeñado con acierto; la consideración que con justicia

mereces á los primates de todos los partidos; tu juventud, tu amor á ese inolvidable país, cuyo progreso moral y material constituye el más ferviente de tus anhelos, son garantía de que tendrás una votación que deje memoria en los fastos electorales del país de los Amantes.

Si muy cordialmente te felicito por el brillante éxito que te aguarda, no menos cordialmente felicito á esos electores, que, sobre darme muestras de saber ser agradecidos, las dan también de saber elegir al que les quiere, al que vela por sus intereses, al que con ellos ha confraternizado de todo corazón.

Un saludo afectuoso á todos tus electores, y para tí un abrazo de tu verdadero amigo

W. Retana.

Madrid, 16 febrero 1903.

DE AGRICULTURA

EL BARBECHO

Las barbechos tienen por objeto procurar descanso á las tierras, proporcionándoles una buena meteorización de sus partículas y destruir los gérmenes de malas semillas.

Los labradores opinan unánimemente (cuando se habla de esto) la imprescindible necesidad de barbechar. Este parecer convengo haya prevalecido hasta hoy, sobre todo en las mesetas castellanas, donde una de las causas principales del atraso de nuestra agricultura son la falta de capitales necesarios á la explotación y la dificultad de proporcionar cantidad suficiente de abonos en condiciones económicas aceptables.

Hoy nos encontramos en condiciones distintas, y precisa á nuestra atrasada agricultura se le facilite los procedimientos más productivos que hace años en otros países vienen empleándose: los abonos químicos perfectamente aplicados; pudiesen dispensarnos de la rutina práctica de barbechar.

Hagan experiencias con expresados abonos aquellos labradores más incrédulos, y se convencerán que son aplicables á toda clase de terrenos. No es triste vez, apenas se inicia la primavera, en esas exuberantes tierras, riquísimas en mantillo, extensos encamados? Esto, que el agricultor puede modificar con los abonos químicos, puesto que constituye una falta de ácido fosfórico y un exceso de nitrógeno, es imposible con los orgánicos: no es demostrar que estos últimos sean ineficaces, si que son incompletos, y en algunos casos como el expuesto, hay que prescindir necesariamente de ellos.

La agricultura es una ciencia; por lo siguiente los que la profesan son los

encargados de ilustrarla con sus adelantos.

Una vez que mi tema ha basado sobre barbecho, recomiendo á los labradores la necesidad de labrar algo profundo, puesto que en esta provincia se observa que el cultivo de secano se resiente con frecuencia de las sequías en primavera, que merman unos años, y otros destruyen las cosechas de cereales.

La profundidad de las labores ejerce una decidida influencia sobre los cereales, agrandando la zona donde vive y se desarrolla la planta, nutriéndola por medio de sus raicillas más fácilmente y defendiéndola de los rigores de la sequía.

Una labor de arado de vertedera en la época primaveral, que profundice hasta la zona inerte, ó sea á treinta ó cuarenta centímetros, variada según la clase de tierra, dejará el suelo en condiciones inmejorables para la producción.

B.

EL NOMBRE DE PILA

CUENTO

París estaba loco de entusiasmo con la hermosa comedia estrenada en el Gimnasio con el título de «Una parisiense».

Era obra de dos jóvenes, tan distinto uno del otro como puede serlo un ruiseñor de un halcón de caza.

Pablo Noves, pálido, casi imberbe, delicado como una niña y anémico en su grado, es un cincelador de palabras, que sobresale en el arte de escribir soberbias estrofas amorosas, al paso que su amigo Manuel Tasque, hombre vigoroso, enérgico, moreno como un africano, de negros cabellos y espesa barba, ha nacido autor dramático y es gran creador de maravillosas situaciones.

Entre los dos habían imaginado una obra, á la que no faltaba ni la gracia femenina y que no podía ser comparada con una buena comida, y en la que figuraban un buen «roastbeef» y uno que otro plato azucarado.

La famosa actriz Lucinge desempeñó de un modo admirable el papel de la protagonista.

En el acto de la cena estuvo inspiradísima y su falda color de rosa, bordada de plata, tomó las proporciones de acontecimiento extraordinario.

Durante los ensayos, Tasque y Noves se enamoraron de la artista con lo cual demostraron una vez más el buen gusto que los distinguía.

Yo tuve la mala fortuna de conocer por separado las confidencias de los dos amigos y sé perfectamente como pasaron las cosas.

Un día, al salir del ensayo, el tímido Noves se armó de valor y dijo á su amigo con resolución:

—Manuel, estoy enamorado de la Lucinge.

—¡Vaya una novedad! Todo el mundo la ama y yo también.

—Si—añadió Noves—pero mi pasión es muy distinta y no se extinguirá jamás. La adoro con delirio y si no me corresponde estoy resuelto á apelar al suicidio.

—¡Demonio!—repuso Tasque.—Yo la amaba—y fíjate en este imperfecto como se aprecia un buen cigarro y una botella de Madera. Pero puedo asegurarte desde luego que me retiro renunciando á toda competencia contigo.

—No me basta con eso. Cuando quiero dirigir la palabra á la Lucinge, me tiembla la voz y se me nublan mis ojos. Es preciso que tú la hables por mí.

Tasque rechazó con horror tan insensata proporción. Sin embargo, Noves insistió tan obstinadamente, que su compañero cedió, al fin, y se dirigió á casa de la actriz, más contrariado que si hubiese ido á hacer visitas para obtener el nombramiento de académico.

Al ver á la Lucinge, díjole Tasque que tenía que hablarle de cosas muy importantes, y la artista le manifestó, sonriendo, que estaba pronto á escucharle.

Hable usted—le dijo. Pero al oír el nombre de Noves, la actriz hizo un gesto de desagrado; después de lo cual mostró una frialdad glacial y permació completamente inmóvil.

Tasque habló y habló muy bien, en favor de su amigo, pintando los tesoros de amor y de poesía que abrigaba Noves en su pecho y describiendo con vivísimos colores la pasión que le devoraba.

Cuando Tasque hubo hecho de Noves un ser ideal, amable, chistoso como un clown y seductor como el fruto prohibido, preguntó la cómica á su interlocutor:

—¿No tiene usted nada más que decirme?

—Nada más.

—Pues bien; sabe de una vez que tú eres el único hombre á quien amo.

Ya habrán comprendido mis lectores que el resultado de la embajada no fue referido al interesado.

Tasque se limitó á decir que le había faltado el valor y que no se había atrevido á hablar.

En vista de esto, Noves se decidió á resolver el asunto por sí mismo. Y tan elocuente y persuasivo debió de estar, que desde entonces, todos los días, después del ensayo, la Lucinge y él iban á dar un paseo en coche por el campo.

Pero la artista era demasiado actriz para no mostrarse idílica con aquel poeta tan aficionado al idilio. Al lado de Noves se ponía pálida y se fingía enferma, habiéndose llegado á convencer á su amigo y convencerse á sí misma de que estaba condenada por los médicos á una muerte segura, si se atrevía á vivir y apasionarse.

La Lucinge decía todo esto con el aire de castidad propio de una mojada devorada por la pasión y Noves la respetaba, honradamente, sin atreverse siquiera á estrecharle la mano.

De noche, al concluirse la comedia,

cambiaba por completo la decoración. La artista, fue, te como un turco, alegre como unas pascuas y llena de vida se iba á cenar con Tasque, y una vez en el restaurant, comía cuanto se le antojaba y bebía de un modo inconcebible.

En esta doble existencia obedecía la Lucinge á su instinto de lo real y de lo ideal. Pero la desgracia quiso que todo se descubriera al fin, como siempre sucede. Estaba yo precisamente con los dos autores de «Una parisién», cuando se enteraron de que la Lucinge se había burlado de ellos.

—¡Ah!—esclamó Tasque.—¡Esa Margarita es una loca!

—¿A quién te refieres?—le preguntó Neves.

—A la Lucinge.

—Pero si se llama Beatriz—dijo el poeta.

—Amigos míos—dije yo interrumpiéndoles—creo que el asunto no puede estar más claro. Habla de la misma mujer; pero para tí, Tasque, se llama Margarita, y para tí, Neves, se llama Beatriz. Me parece que esto lo explica todo y que, después de esto, si cualquiera de los otros añadiese una sola palabra, fuese cual fuese, esa palabra estaría de más.

Enrique Lavedan.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

No pocas veces hemos oído referir las atrevidas ascensiones llevadas á cabo por el que bien pudiéramos titular «Rey de las alturas»; pero siempre nos han parecido otras tantas exageraciones.

Ayer salimos de nuestro error. El célebre volatinero, D. José Puertollano demostró que no en balde se le han tributado tantos y tantos elogios. En cuatro minutos hizo su viaje de recreo á la veleta de la elevada torre de esta villa, incluyendo en este tiempo el que invirtió en un bonito ejercicio que hizo en la cuerda y que impresionó al público de una manera notable, y contando también cerca de un minuto que estuvo de pie sobre los brazos de la cruz de la misma veleta, ondeando la bandera española con una mano y saludando al público con la otra.

Antes de verlo parece inexplicable; pero el hecho es más asombroso si se tiene en cuenta la considerable altura y el balanceo de la cruz.

Al hacer constar estos detalles se nos crispa los nervios, como si todavía se hallara en aquel lugar la referida araña.

El tiempo primaveral y los campos prometiendo buena cosecha de cereales.

De V. afmo. amigo y s. s. q. l. b. l. m.

A. Izquierdo,

Andorra 16 febrero 1903.

A YUNTAMIENTO

Sesión del día 18

Bajo la presidencia del alcalde, don Federico Andrés, dió principio la que ayer celebró nuestro Ayuntamiento á las siete de la tarde.

Aprobada el acta de la última celebrada, dió principio el despacho ordinario, leyéndose un oficio del excelentísimo Sr. Obispo, invitando á la corporación para asistir á la solemne misa y The-Deum que se celebrará el domingo próximo en la Catedral, en conmemoración del vigésimoquinto

aniversario del Pontificado de Su Santidad León XIII. El Ayuntamiento acordó asistir en corporación. Después se dió cuenta de otro del Jefe de la guardia civil, en el que se pedía á la corporación un nuevo local, por tener que desalojar el que actualmente ocupa, con motivo de la venida del batallón. Se acordó contestarle manifestando el sentimiento que la corporación tiene por no poder disponer de otro edificio para la benemérita, pero que puede utilizar el que hoy ocupa hasta que principien las obras del cuartel.

Seguidamente fué leído el auto dictado por la Audiencia provincial en el recurso de alzada interpuesto por don Pablo Monguio, en lo referente al edificio de la Ronda del 4 de Agosto, y en el cual se suspende el derribo de dicho edificio, hasta saber la resolución recaída en dicho expediente, pero que debe el Sr. Monguio ingresar, en calidad de depósito, la suma 15.000 pesetas. Leyoso después un oficio del Juzgado de instrucción ofreciendo al Ayuntamiento el procedimiento instruido contra Julián Mesado y Ramón Calomarde, por hurto de leñas, por si quiere mostrarse parte en la causa. Acordó el Ayuntamiento no mostrarse parte, pero no renunciar á la indemnización de los desperfectos causados. Se aprobaron varias listas de jornales y materiales, las cuentas de ingresos y gastos del mes de enero de la administración de consumos, del depósito administrativo y de tránsito y la de gastos del material de secretaría.

Fuó leído el informe de la Comisión de Orden y Buen gobierno, presentando reglas para llevar á cabo el certamen de disfraces que ha de verificarse en la Glorieta el próximo domingo de Carnaval, en el cual se propone el precio de la entrada á dicho paseo, que será el de 15 céntimos, y el de los palcos y sillas el de tres pesetas y 10 céntimos respectivamente. También se dió cuenta de los premios que han de otorgarse, entre los que figura el de 100 pesetas de D. Tomás María Ariño, que ya conocen nuestros lectores.

Se aprobó lo solicitado por D. Miguel Remón, y por último se dió cuenta de una carta de la comisión gestora que entiende en las obras de construcción de un mausoleo para perpetuar la memoria de los soldados fallecidos en las últimas guerras coloniales, y en la cual se interesa la remisión de los nombres de todos los hijos de esta provincia que fallecieron en las mismas, para que estos figuren en el panteón referido y que la corporación señale un donativo para coadyunbar á dicha construcción. Acordó el Ayuntamiento su paso á la Comisión de Hacienda.

El Sr. Presidente dió cuenta de las gestiones de la comisión que fué á Zaragoza y el afectuoso recibimiento que la hizo el Capitán general.

El Sr. Zarzoso pidió se diese las gracias al Sr. Ariño por su desprendimiento al dar el premio de que ya se hace mérito. El mismo rogó á la Comisión que procurase acceder á los deseos de algunos jóvenes de familias distinguidas que desean concurrir al Certamen de carnaval con sus carnavales respectivos, para dar más realce al acto.

El alcalde manifestó que tendrá gusto en complacer á los citados jóvenes. Por último el Sr. Rubio pidió, que se vigilase á los expendedores de vino, leche y aceite, para cortar los abusos que se observan.

Y sin más asuntos se levantó la sesión.

LA CABEZA MÁS GRANDE

Esa cabeza pertenece, naturalmente á un yanqui. El país que

cuenta entre sus habitantes un «rey del petróleo», otro del cobre, otro de los ferrocarriles, y demás monarcas del industrialismo, no podía menos de tener en su seno al «rey de los cabezudos».

Llámasse éste Arthur Jenninge, y ejerce en Colorado el modesto oficio de mozo de cuerda. La circunferencia de su caja craneana es próximamente del «bolo de» la Antigua.

Como puede suponerse, no es el genio la causa determinante del fenomenal desarrollo adquirido por la cabeza de Jennings sino simplemente una fiebre cerebral, sufrida á los trece años de edad.

Este accidente, lejos de ser una desgracia, constituye para Jennings una fuente de recursos. Por que siendo dicho individuo legítimo propietario de su defenidad, tiene derecho, como dicen los juristas, á usar y á abusar de ella.

Jennings ha vendido, en efecto, su cabeza á la Escuela de Medicina de su ciudad natal, y claro es que no á bajo precio.

Nada menos que 3.000 dollars oro ha valido la transacción al buen ciudadano y distinguido hidrocéfalo, quien ha prometido solemnemente conservarla íntegra hasta el día de su entrega definitiva al comprador.

En realidad, huelga la promesa, porque una cabeza así no se pierde tan fácilmente.

CRONICA

En carta que recibimos del redactor corresponsal que acompaña al Sr. Ariño, se nos dice que continúan las demostraciones de cariño y entusiasmo á favor del diputado en todos los pueblos recorridos del río Alfambra.

Como en este pueblo se ha recibido con grandísimo entusiasmo en los de Escorihuela y Orriós, prodigándole toda clase de obsequios y reinando entre los electores gran unidad de acción para ir en masa á las urnas á depositar el voto á favor del infatigable representante en Cortes que tan dignamente ha sabido cumplir con su cometido.

Ayer y hoy recorrerá los pueblos de Perales, Peralejos, Villalva y Tortajada y no dudamos que en ellos tendrá la misma cariñosa acogida que en todos los que ha recorrido.

Esta noche regresará á esta capital.

Ha salido para Alcañiz el nuevo jefe de Obras públicas Sr. Sans y Soler acompañado del ingeniero Sr. Haé de la Barrera.

En el día de ayer, se posesionó en la Santa Iglesia Catedral, de su elevado cargo, el canónigo recientemente nombrado D. Manuel Agustín, siendo obsequiado por la noche con una serenata por el O. feón Turolense.

El Círculo de Recreo Turolense, ha repartido á sus socios las invitaciones para los bailes de máscaras que celebrará en sus salones los días 22 y 24 del actual de diez y media de la noche á tres y media de la madrugada.

El señor alcalde ha citado para hoy á las once y media á la Comisión de Orden

y Buen Gobierno y al jurado que ha de otorgar los premios en el concurso de disfraces que se ha de celebrar en los próximos carnavales, con el fin de ultimarse algunos detalles de cierta importancia.

En atento B. L. M. nos participa el nuevo delegado de Hacienda D. Félix Martín Berganza, haberse posesionado con fecha de ayer del importante cargo que su majestad le ha conferido.

Devolvemos á dicho señor un afectuoso saludo y despues de agradecerle las cariñosas frases que nos dedica, ponemos á su disposición nuestras escasas fuerzas, para coadyunbar á su laboriosa gestión en pro de los intereses de la provincia.

Nuevamente le felicitamos y deseamosle grata y larga estancia á nuestro lado.

Ayer á las cuatro de la tarde se verificó en la plaza de la Catedral la tradición: al fiesta del gullo, reinando gran alegría entre los infantillos que después de darle muerte en la forma que conocen nuestros lectores, darán hoy buena cuenta de él en una succulenta paella.

Cortamos de nuestro estimado colega El Diario de Huesca:

«Nuestro muy querido y respetable amigo D. Tomás M. Ariño se halla recorriendo los pueblos del distrito de Ternel, que aspira nuevamente á representar en Cortes.

Leyendo la prensa turolense, de todos los matices, vemos con satisfacción que su presencia en cuantas localidades visita, despierta gran entusiasmo, hijo del agradecimiento que sienten hacia una personalidad de la cual conservan gratísimos recuerdos, pues su gestión valiosísima ha sido siempre dedicada al bienestar y á la prosperidad moral y material de la comarca que ha surgido del olvido en que yacía, merced al vivísimo interés con que el Sr. Ariño supo alcanzar las ventajas de que hoy goza.

Reciba nuestro parabién el señor Ariño por las merecidas pruebas de afecto y consideración que alcanza en su visita, precursoras de su triunfo en la elección que se avecina».

En el pueblo de Armillas el día 10 del actual, fué incendiada una paridera de ganado propiedad de D. Francisco Pérez, alcalde de dicho pueblo, quedando reducida á cenizas. Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

El incendio se creó fué intencionado ignorándose hasta la fecha los autores, si bien se hallan detenidos varios sujetos, en los cuales por sus antecedentes, recaen sospechas.

La guardia civil practica diligencias.

Se han recibido en la administración de Contribuciones para su aprobación los padrones de cédulas personales de los pueblos de Oubla, Menterde, Agavive, Navarrete, Calanda, Villarroya de los Pinares, Valverde y Collados.

Por el impuesto de utilidades ingresó ayer en la Hacienda el pagador de Obras públicas 1.408'55 pesetas.

El ayuntamiento de Mazaleón, por el impuesto de Consumos ingresó ayer en el Tesoro 1.187'80 pesetas.

La guardia civil de Barbaguena ha ocupado una pistola de dos cañones al

EMILIO BONILLA

Venderá CONFETTI durante el Carnaval, en la Panadería francesa de la Plaza del Mercado.

vecino de dicho pueblo, Roman Soria, por carecer de licencia para su uso, y permitirse dispararla y herir con ella a un perro.

Ha sido detenido en la Codoñera el vecino de Castelserás Antonio Tello Pascual por haber hurtado un reloj despertador al vecino de Torrevellilla don Miguel Escriche.

El sujeto referido ha sido puesto a disposición del juzgado.

La notable información que ha publicado *Nuevo Mundo* acerca de Cecilia Azra, viene en el número de esta semana de este semanario digno complemento.

Publica el popular colega, cuyos éxitos en esta clase de asuntos son cada día más potentes, catorce grabados entre fotografías y dibujos hechos en la Audiencia el día en que Cecilia fué sentenciada a muerte.

Y entre otras notas de actualidad, contiene dicho número: «La escalinata de un trono» (información teatral); La chidduquesa Isabel; La función de los actores en el teatro Real, El baile del *Cake Walk*, con una plana de música etc., etcétera.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones:

De sopa, 17; de cocido, 12; de pan 31 y de vino 10.

Para la cárcel: de sopa, 40; de cocido, 15 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los fielatos de esta capital, por concepto de consumo, la cantidad de 445 55 pesetas.

Páginas de la historia

BARBIERI

19 de febrero

No sin grandes y fundados motivos se ha tenido y se tiene al llorado Barbieri por el compositor más español que ha existido. En todas sus composiciones musicales bullía, entre una hermosísima originalidad y una instrumentación portentosa por lo bella, un españolismo puro, castizo; y cual si las «notas» que sobre el pentagrama escribía fueran trozos arrancados al patrio suelo, «eran ecos de las misteriosas y poéticas canciones de España en toda la extensión de sus cuarenta y nueve provincias; eran «jipios andaluces» y «quiebros toberos»; eran gallardas dulcissimas; pasos dobles brillantes; zortzicos melancólicos, seguidillas jitanas, manchegas, madrileñas... de todas clases: eran mantos y rebocillos; capotes de brega y hábitos monásticos; chasquidos de látigos y repiqueteo de cascabeles, navajas y tizonas, farolillos de rondas, golpear de vasos, mantones de Manila, redecillas, tricornos, eran... la patria en todas sus manifestaciones», como lo pregonan «El barberillo de Lavapies, Pan y Toros» y otras muchas obras que escribió para el teatro, é in-

finidad de composiciones sueltas que son, como aquellas, muestras invalorable de su gran inspiración y de su españolismo.

D. Francisco Asenjo Barbieri vino al mundo en Madrid, el 12 de marzo de 1823. Su padre, que era correo de gabinete, pretendió estudiara la carrera de medicina, y como no mostrara por ella cariño y si mucho despego, le matriculó en la de ingeniero, que también abandonó, ingresando seguidamente, arrastrado por su afición a la música, en el Conservatorio, donde muy pronto reveló sus grandes aptitudes para el divino arte. En los pocos años que estudió en el Conservatorio aprendió a tocar diversos instrumentos; más la precaria situación a que le condujo el fallecimiento del autor de sus días le hizo abandonar sus estudios y aceptar una plaza de clarinete en un batallón de milicianos, con el sueldo de noventa reales mensuales. Como tan mezquino sueldo no le permitía atender a las necesidades de su familia que se dedicó a copiar música y fué partiquino de ópera, y más tarde cronista musical y director de orquesta.

Aunque por el año 1846 escribió su primera obra al teatro, bien puede decirse que hasta 1850 no entró en la vida literaria y musical. A partir de este año empezó a estrenar las innumerables zarzuelas que tan gran renombre habían de darle, conquistando con todas ellas inmarcables laureles.

Además de compositor insigne é inspirado, fué Barbieri un literato de no escasos méritos, y a él se debe la publicación de los Cancioneros de los siglos XIV y XV y de algunas obras más que prueban su gran erudición.

La última obra musical es «El señor Luis el Tumbón», y escribiendo estaba «El bolero afligido» cuando la larga enfermedad que le llevó al sepulcro el 19 de Febrero de 1894 le obligó a no abandonar el lecho.

(Prohibida la reproducción.)

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital, en el día de ayer:

Carneros, 13.
Ovejas, 4.
Cerdos, 3.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.	783.6
Temperatura en centígrados.	-3.4
Id. máxima a la sombra.	10.0
Id. mínima a cielo descubierto.	-10.1
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	39.2
presión máxima en Kg.	1.8
Lluvia en mm.	0.0

Nerviosidad.

«Nervios enfermos son nervios famélicos.» La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es «tomar el rábano por las hojas.» Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

ANUNCIO

En el Circulo de Recreo Terolense se admiten proposiciones para la venta de muebles y enseres consistentes en sillones, sillas, mesas, bolas de billar, aparatos para luz, lámparas, etc., etc, sobrantes del mismo y que se detallan en la relación que se hallará de manifiesto en la tablilla de anuncios de dicho Circulo hasta el día 8 de marzo próximo, pudiendo solicitarlo por escrito la persona que desee la adjudicación de dichos muebles.

No se admitirán proposiciones sino cubren la satisfacción.

PIANOS

Magníficos en venta y alquiler. Pianos usados de lance. Afinaciones y reparaciones. Copistería y depósito de toda clase de obras musicales.

RUPERTO MORENO
Carrasco, 21

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

A CARGO DE

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambas sexes

SERVICIO TELEGRÁFICO

¡Fuera pucherazos!!

Madrid 19, 3

En la «Gaceta» de mañana, aparecerá una circular del ministerio de la Gobernación, por la cual se autoriza a los gobernadores para que envíen delegados a los pueblos que lo soliciten los candidatos, con el fin de que inspeccionen el acto de la elección y eviten se lleven a cabo los pucherazos.

Consejo de ministros

El Consejo celebrado ayer, careció de interés y tan solo fué preparatorio del que hoy se celebrará presidido por el rey.

El ministro de la Guerra no asistió por hallarse aun indispuerto.

Combate en Marruecos

Llegan noticias de Londres dando cuenta de un sangriento combate cerca de Fez. Las fuerzas imperiales sufrieron una derrota colosal. Muchos desertaron de las filas del Sultán. Le llevaron a Fez muchas cabezas de prisioneros.

Las bajas han sido enormes.

La reina enferma

Telegrafian de Viena que la reina Doña Cristina se encuentra enferma, a causa de la emoción sufrida por la muerte de su madre.

¿En qué quedamos?

El ministro de Estado Sr. Abarzuza, ha recibido noticias de Tanger, las cuales afirman que el combate sostenido cerca de Fez ha sido favorable para los imperiales y no para las fuerzas del pretendiente.

Hay marejada

Aunque se trata de ocultar la verdad, continúan los disgustos entre mauristas y silvelistas. Es difícil que pueda pasar el periodo electoral sin que el rompimiento entre ambas fracciones se haga público y determine una crisis.

Imprenta de Zorrero.

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, teniendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la fetidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlcera de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes moviéndose. Pídanse en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.
Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Expositivo EL BANCO DE ESPAÑA

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha iniciado el seguro con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros á prima fija para Capital fija.
2. Seguros á prima fija con participación sucesiva.
3. Mutualidad nacional á prima fija y planes fijos con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo; Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900); SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados á terneros por personas por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VILLAROSA VILLAGRÀ

Delegado en esta provincia: D. MAXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Da eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gurgueta) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA, SAL DE ABONO Y KAINIT.

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado 6 nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING de gran economía y resultados superiores

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Meyer, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pídanse siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERBANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasaje, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.